

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS MEGHATÁROZÓ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

Vezetők és vezetettek

Írta: dr. Vitéz Nagy Iván

A „nadrágos” embereknek sok helyütt mintha nem édnak meg a régen kijárt tiszteletet. Jegyzőt, tanítót, papot őszhajú öreg polgárokat még csak megüvegelik, de a fiatalabbaknak nem kívánkozik már köszönésre a kalapja. Mintha csak tartani, félni kellene tőlük és megharagudó szívvvel gondolni rájuk, mert munkát, tevényt, eljövendőt, megtartóztatást, józan életet hirdetnek, mert törődnek velük, érdekli őket a föld népének ügye, baja, gondja. De a „börkabátos” ur-ügycégek, kik nem egyszerűen csalták ki a gabonát tőlük és csapták be őket a vásárlásoknál, ugy látszik, bizalmatlanná, tartózkodóvá, idegenkedővé tették a magyar gazdabembert.

Pedig hát a falvak nagy triászai, kik gondozzák a lelket, kiművelik agyát és tudását, törődnek gazdasági bajjaikkal, csak hálát érdemelnek a földet művelő emberektől. Mert hisz nézünk csak körül egy-egy faluban: új templom, új iskola, kultúr-ház, gondakör, hősek emléke, műkedvelő színház, népkönyvtár, minden mi remesebbé teszi a lelket, gazdagabbá az elmét, szebbé a falut, mind tőlük: a jegyzőtől, paptól, tanítótól indul ki, ők kezdeményezik, hogy a gazdatársadalom anyagi segítségével azután valóra is tudják váltani.

És tessük ezt, mert a szívük, a lelkük lángoló szeretettel ég és lobog a fajtájukért, a hazájukért, a magyar földjük népéért. Csak a gazdag, művelt, összetartó nemzetek tudnak megélni a nagyvilágban; minden kis falu egy kis ország, melynek meg van a maga kis kormánya, a maga hivatalai, a maga tisztviselői, akik az egész falu népéért vannak és dolgoznak és azon iparkodnak, hogy községük minél módosabb, teneltőbb, boldogabb legyen. A sok kis boldog faluból lesz majd a boldog nagy Magyarország.

Tisztelet adassék hát a falu vezetőinek, kik népükért dolgoznak minden munkájukban.

De ők kevesen vannak és gyengék volna a kis és nagy alkotó-sokra, ha nem áll hátuk mögött egyetakaró egyembertől az egész község: a gazdak, az iparosok, a keresztyének, a zsellérség. Békében és háborúban, a szántás-vetésnél és a harcok viharában egyaránt kitűnik és megállja a helyét a magyar föld kérges tenyerű, munkában tört kezű népe. Dolgos, szorgalmas, törekvő, becsületes és egészséges fajta, kora tavasztól késő őszig bírja a munkát, veritékével termékenyíti a hasított barázdát és valamikor vérével oltott meszet a nagy világégésbe a kárpáti bastyakhoz: hát csak a falujával nem törődne, a maga számára nem tudna áldozatos tetteket véghezvinni? Azt mondják, a magyar paraszatember, a kiscsarda társadalom

önző, nem áldozatos lelkű, nem adakozó. Hát ez nem egészen így áll. Mert igaz ugyan, hogy nagyon megnézi, hová teszi, kinek adja, mire adja azt a pengőt, nem csoda, hisz nehéz testi munkával és a jó Isten segítségével kereste meg hosszú hónapok alatt, de ha látja, hogy valami javára fog szolgálni, hogy annál több lesz a lelke, a tudása, a faluja, vagy a maga gazdagsága, bizony ki nyitja ő is a tárcáját. Csak tudni kell teszténi a nyelvében és nyíltan, bizalommal közölni hozzá és olyan

embernek, akit ismer, akiről tudja, hogy dolgos, munkás ő is, s a kös, nemcsak a maga hasznát nézi.

Csonkamagyarország lakosságának 70%-a a falvakban él. A falu a nép, a magyarság, a vagyunk, a gazdagságunk, a hitünk, a boldogabb jövőnk. Ezt át kell érezni a falu minden lakójának, a vezetőknél és a vezetetteknek egyaránt, mert csak az ő megelégedett harmonikus életük adja meg a lehetőséget a nemzeti erők újra való kiteljesedéséhez.

Székházat vásárolt Debrecenben a Ker. Nemzeti Liga

A keresztyén társadalmi szervezkedés hatalmas eredménye

(A Hajdúföld tudóstóljától.) Az ország keresztyén intelligenciáját táborába tömőítő Egyesült Ker. Nemzeti Liga nagyjelentőségű munkálkodásának ismét egy fontos állomásához érkezett: a budapesti pompás központ palotájának berendezése után

Debrecenben is székházat vásárolt.

Amikor Debrecen liberális egyesületei már csak papír-életet élnek, vagy szűk bérlakásokban tengődnek, a keresztyén testületek e legtekintélyesebbjének székházvásárlása impozáns bizonyítéka annak, hogy az általa képviselt nemzeti eszmék feltartóztatlanul törnek a diadal felé.

A székház megvásárlása olyan jelentős eseménye az egész tiszántúli magyarság társadalmi életének, amely a messze jövőben is éreztetni fogja jótékony hatását. A keresztyén gondolat hosszú évek liberális zaklatásai után végre otthonra talál s a Liga ezzel a ténnyel nemcsak gócpontot teremtett a keresztyén nacionalista törekvéseknek, hanem hatalmas tanúbizonyságot is adta diadalmas erejének.

A Ker. Nemzeti Liga a József királyi herceg utca 16. számú házát vásárolta meg, ahol az egyesület hivatalos helyiségei, gyűlésterme, kaszinója, könyvtára és olvasóterme kényelmes elhelyezésre találnak s ugyanez a ház szolgál majd hajlék a keresztyén sajtónak is.

A Liga kiváló vezetősége,

dr. Haendel Vilmos elnök, dr. Dávid István ügyvezető-elnök

valamint hozzájuk méltó munkatársaik a Tiszántúli keresztyén társadalmának minden háláját megérdemlik fáradhatatlan buzgalmukért, amellyel, támogatva a hatalmas, országos testület központi vezetősége által is, az öntudatos, intranzigens magyarságnak ezt a központját megteremtették.

A Ker. Liga a közeljövőben foglalja el pompásan átalakítandó székházát és akkor

új éra kezdődik Tiszántúli magyarságának egyakaralú munkálkodásában,

amelyet hiába próbált elgáncsolni a lehangyalt liberálisus tehetetlen rosszakarata.

Az ÉME felemelte szavát a zsidóság mexikói keresztyénüldözése ellen

Tiltakozásra szólítja fel az összes külföldi keresztyén és fajvédő egyesületeket — Minden erőnkkel küzdenünk kell a zsidó világhadjárat ellen

(A Hajdúföld tudóstóljától.) A budapesti ÉME központja a mexikói keresztyénüldözés tárgyában méreteiben és tartalmában egyaránt impozáns nagygyűlést tartott, melynek határozati javaslatát annak megokolásával együtt csak most van módunkban olvasóinkkal közölni.

A határozati javaslatot a nagygyűlés egyhangulag és nagy lelkesedéssel magáévá tette, azt az európai kultúrnyelvekre lefordíttatni rendelte

és a pápai nunciusnak szánt francia nyelvű példányt már rendeltetési helyére is juttatta. A gyűlés szó-

nokai P. Böhe Kornél domonkos-rendi atya, Allenburger Gyula egyetemi tanár voltak, a határozati javaslatot pedig Sziliczsei-Várad Gyula író terjesztette elő.

A határozati javaslat így hangzik:

A mexikói katolikusellenes rémuralom nem más, mint az államalkotó fajok ellen az egész földön folyó zsidóvilághadjáratnak egy újabb epizódja. A zsidóság, amely nyugat felé mindig megtámadottnak szereti magát kijátszani, ma már az egész földön mint támadó lép föl, elbujva természetesen az ő két periszkópja,

a szabadkőművesek és a szociáldemokraták mögé.

Moszkva, München, Budapest, Sanghaj és Hongkong után ma Mexikó következik. Calles Plutarcho Illés, mexikói köztársasági elnök szabadkőműves, egy zsidóasszony fia. Saenz Áron nevű mexikói zsidó néptribunnak vak és engedelmess eszköze

a nemzetközi zsidó forradalmak mexikói úgynöke.

Megakarja valóítani Mexikóban mindazt, amit a zsidó Izraelévich (Eisner Kurt) Bajorországban, Kun Bela és Szamuely zsidók Magyarországon megkíséreltek, Bronstein Trockij, Apfelbaum Zinovjev zsidók és a szintén félzsidó Lenin, Oroszországban tényleg meg is csináltak a világ zsidóság javára. Egy újabb erőpróba tehát a világorradalmisítás terén, melynek az a végső célja, hogy

a hatalmat az államalkotó faj kezéből átcsompessze az élő zsidó faj kezébe,

közelebbi célja pedig az, hogy megmutassa, vajjon minő megbotránkosást, vagy minő tapsot, minő rokon, vagy ellenérzést fog kelteni az egész világon ez az újabb nemzetközi megmozdulás; vajjon megerősödtek-e már keletben a földön a zsidó szervezetek és legyöngültek-e már keletben a földön az államalkotó keresztyén fajok?

Ó, mert a zsidóság mindig a keresztyén társadalmak ütőerén tartja a kezét és mohó vérszomjjal lesi a légszivattyú alá zárt államalkotó fajok vergődését, hogy mikor száll végre olyan sokra alá az általuk kihezengetett, megkínzott és gyöngyöztört keresztyén népek ellenálló ereje, hogy az egész földön minden számbavehető kockázattal nélkül kitaláshesék előbb a nemzetiszínű lobogó helyett

a vörös zászlót, később a kereszt helyébe a Mogendóvedot.

Az évtizedek lassú és következetes sántái munkájával elalattott és érzéketlenségbe narkotizált Magyarország ébredő szervezete, az

Ébredő Magyarok Egyesülete,

a magyar nemzetnek ez az igazi élő lelkiismerete, mely az álmodó és könnyelmű néppel szemben az élet komolyságát képviseli, állandóan a világszidóság ütőerén tartja a kezét és nem nézheti közömbösen a világorradalmisítás ezen újabb pokoli jelenségét.

Mindezek megfontolása alapján az Ébredő Magyarok Egyesülete a következő

határozati javaslatot

terjesztette a nagygyűlés elé:

Tekintettel arra, hogy a világszidóság a maga internacionális szervezeteivel az államalkotó fajok élő organizmusában ma már azaz a kórananyagává vált, mely egyedül idéz ot, elő minden életrendi elváltozás,

amelynek fölismérése nélkül az államok és társadalmak gyógyulása ma el sem képzelhető, tekintettel továbbá arra, hogy az ÉME nem ismer ma fontosabb világérdéket, mint azt, hogy

a félrevezetett nép az egész világon felszabadultság és kiragadtasság félrevezetőinek kezéből és mindenütt leplezettnek a hazugságnak, a szédülésnek, a szemfényvesztésnek és a lélekvádolásnak az a művészi rendszere, melynek pártját hiába keressük a világtörténelemben, melynek minden bajainkat kösszönhetjük, amely a nép (a demokrácia) nevében akarja jármába kényszeríteni a népet s minden aszarnok-ságnál megszégyenítőbb rabszolgaságba süllyeszteni az államalkotó nemzeteket:

az Ébredő Magyarok Országos Egyesülete augusztus 20-án tartott nagygyűlésén mélyen érzett részvételről biztostítja

a hitükért szenvedő mexikói testvéreket és erről a részvételről föliratban,

küldöttségileg értesíti a Budapesten székelő pápai nunciust. Az ÉME mélyszégyenű megdöbbenéssel tárgyalta meg azokat a nap-nap után olvasható aljas és gyáva merényleteket, melyeket a mexikói keresztény egyház és bátor hitvallói ellen a titkos szervezetei mögé meghúzódott szidóság oly bestiális módon elkövetett, a nagygyűlés ezeket teljes megvetésével sújtja és teljes rokonérzését fejezi ki a mexikói államalkotó fajjal szemben és elhatározta, hogy

tiltakozásra szólítja fel az összes külföldi keresztény világszerte valló és fajvédő egyesületeket,

hogy a kultúra, az emberiség, a fejlődés és a civilizáció megmentése érdekében a megtévesztő és minden államrendet destruáló zsidók aknamunkája ellen a legenergiásabb övdést emelje és minden eszközzel szálljon harcba ellenük és ezt a kérdést a legközelebbi nemzetközi antiszemita világkongresszus tárgysorozatába legelsőnek vegye fel és annak igyekezzék érvényt szerezni.

A csehek miniszteri ígéreték ellenére is folytatják a magyarok kiutasítását

A prágai kormány időről-időre széphanqu kijelentésekkel próbálja elfojtani a Magyar Párt lelkében felgyülemlett mérhetetlen sok keserűséget. Legutóbb is a sérelmes kiutasítások tárgyában hathatós ellenintézkedéseket helyezett kilátásba. A felvidéki hatóságok azonban úgy látszik, közelebről ismerik kormányuk tulajdonképpeni céljait és egyszerűen

talalozik magukat a kormány állítólagos és már-már hitelt nyert intézkedésén.

A közelmúlt napokban kiutasították Erdőssy István róm. kath. plébánost, aki egy teljes negyedszázada lakik Btorkeszin és akinek illetőségét még a miniszteri rendeletek sem vonták sohasem kétségbe. Miniszteri rendelet szerint valakit kiutasítani csak szabályszerű vizsgálat elmarasztaló ítélete után lehetséges. A csehek azonban fűtyölnek saját miniszterük rendeletére is, ha a magyarság jogaiban való gázolásról van szó. És egyszerűen tul-tessik magukat a rendeletnek.

Lakattal vertek fejbe egy kereskedő-segédet

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nem mindennapi összeszólalkosás, illetőleg verekedés történt pénteken este tüzeltársáskor a Verbőczy-utca 2. szám alatt.

Kuthy András 46 éves kereskedő-segéd, Timár-utcai lakos ugyanis 7 órakor a boltiszolgálóval együtt az üzlet rollóját hozta le. E közben valami miatt összeszólalkoztak, mire a

boltiszolgáló
folragadta a hatalmas lakatot és fejbevágta

Kuthy Andrást. A szerencsétlen embert, aki a fején 7 centiméter hosszú sérülést szenvedett, a mentők rész-sítették első segélyben, majd pedig bevitték az egyetemi klinikára.

A verekedés ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

Földgáz és szén után kutat az állam a Dunántúlon

Az eddigi eredmények még nem kielégítőek

Budapest, szeptember 3. Az ország területén sok helyütt végeznek most különböző társaságok és maga az állam is próbafurásokat. Ezek a próbafurások főképp arra irányulnak, hogy található-e valahol a föld mélyében egy-egy

klaknázatlan szén- vagy ércérteleg.

Cdk és Kőszegdoroszló határában, Vas megyében már évek óta kutatnak szén után. Ezek a kutatások már régi idő óta folynak, de sajnos, mindeddig eredményre nem vezettek. Nemrég az állam vette kezébe a furások irányítását.

A minap azután Kőszegdoroszló határában az egyik próbafurás alkalmával

harminchat méter mélységből fojtó gáz tört elő.

A munkálatokat vezető furó-mester azonnal betömte a furónyílást és sürgősen jelentést tett felettes hatóságának. Ő ugyanis azt hitte,

hogy földgáz-tartó réteget tört át a furó. Így terjedt el a hír, hogy Cdk és Kőszegdoroszló környékén földgázra találtak, de még nem tudni, hogy milyen mennyiségű gáz rejtőzik a mélyben.

A Földtani Intézet egyik vezető osztálygeológusa a kőszegdoroszlói esetről ezeket mondotta:

— A kőszegdoroszlói próbafurás alkalmával előtört gáz

nem földgáz,

amit bizonyít az is, hogy a furó-mester jelentése szerint a gáz nem gyuladt meg.

Ez valószínűen szén-sav volt. Alkalmassint szerves bomlási gástermékek keletkeztek a harminchat méter mélységben és ezeknek amoníak szaga megtevesztette a furó-mestert és a munkásokat.

A Dunántúlon azért tovább kutatnak szén- és földgáz után. Remélhető, hogy a kutatás eredményes lesz.

Ujabb sérelmes rendeletet adott ki a cseh kormány

A kassai, rimaszombati, nyitrai és gálszécsi járásbíró-ságok nem tárgyalhatnak magyarul

Prága, szeptember 3. A mai napon életbelép az ez év április 23-án kiadott miniszteri rendelet, amely a járásbíró-ságok beolvasztásáról szól.

Es: a rendelet nagy mértékben sérti mind a német, mind a magyar kisebbségek érdekeit.

A járásbíró-sági kerületek beolvasztása ugyanis oly módon történik, hogy alig egy-két helyen marad meg az a

20 százaléknál kisebb, amelynek alapján a nemzetiségi nyelv is használható. Így például megszűnik a Stubnya-fürdői járásbíró-ság, amelynek területén 4 százalék a német lakosság és beolvad a törő-szentmártoni járásbíró-sághoz. Az új beosztás révén a kassai, rimaszombati, nyitrai és gálszécsi járásbíró-ságok többé nem tárgyalhatnak magyarul.

Egy tizenegy-gyermekes pallagi juhásznak ikergyermekai születtek

Büszke rá, hogy mind a tizenhárom gyermeke „törvinytelen”

(A Hajdúföld tudósítójától.) A bő-séges gyermekáldás ezeltt tiz-tizenöt esztendővel gyakori jelenség volt Magyarországon. Az a váratlan szaporulat azonban, melyről a deb-receni anyakönyv legfrissebb oldala tanuskodik, nemcsak a mai, egyke-és nincse-rendszeres világban kelt óriási feltűnést, de a régi időknek ma élő tanui is elcsodálkozhatnak szokatlansága felett.

A dolog úgy történt, hogy esztörtökön délelőtt egy pirospozsgás arcu pallagi juhász, Tanczó Sándor ötvenhat éves, „akadémiai alkalmassal” asszal állított be az anyakönyvi hivatalba, hogy negyvenöt éves feleség-nek, a vele vadházasságban élő Petykó Teréziának

ikroke születtek.

A szófukar juhász a nagy örömhír kimondása után önéretesen elhall-gatott s csak hosszas unsszólásra diktálta be személyi adatait.

— Van-e több gyermeke? — kér-dezte az anyakönyvvezető.

— Van.

— Hány?

— Van még egypár.

— Mégis mennyi?

— Ezekon kívül még tizenegy, összesen tizenhárom.

Az anyakönyvi hivatal tisztviselői nem kis csodálkozással kezdték Tanczó Sándortól:

— Hát ez a sok gyerek mind törvinytelen?

— Mind a' egy szálig! — felelte kiegyenesedve a juhász.

— Hát akkor miért nem házaso-dik meg?

— Mer' jobb így a törvinytelen ílet!

S ezzel a „bölc” megállapítással Tanczó Sándor visszaballagott szűc családi körébe, melynek tagjait immar a tiz ujján se tudja megszámolni.

Nyolcmillió koronát kell fizetni minden Olaszországban eltemetett hősi halott hazahozataláért

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hirt adott már a Hajdúföld arról az akcióról, amelyet a belügyminiszter készült ismételtén megindítani az olasz földön eltemetett magyar hősi halottak hazahozatalára. Mint ille-tékes helyen értesítünk, az akció októberben indul meg,

illetőleg ekkorra tervezik a hősi halottak tetemeinek hazaszállítását.

Ezzel kapcsolatosan a polgár-mester felhívást intézett mindazok-hoz, akik hozzátartozóik tetemeit haza akarják szállíttatni. A felhívás értelmében a hozzátartozói által a hadizónában eltemetettek után mintegy

8 000 000 koronát kell fizetni, még pedig szeptemberben. A hadi-zónán kívül eltemetettek után a távolláságnak megfelelően nagyobb összeg fizetendő.

A hazahozatalra vonatkozó bélyeg-mentes kérvény (amelynek az elhalt összes személyi adatait, a halál időpontját, a jelenlegi sírhely adatait, a szándékolt itthoni eltemetési hely megjelölését és a költség-válalási nyilatkozatot kell tartalmaznia), a m. kir. belügyminiszterium, III. osztályának háborus vesztesé-geket és hadisírokat nyilvántartó csoportjához legkésőbb

szeptember 15-ig nyújtandók be, ahol az érdeklődők hétköznapokon 12—2 óráig e tárgyba felvilágosi-tást kaphatnak. (Budapest, I. ker.

Budaörsi-ut 51. Károly király lak-tanya.

A múlt évi egyezménynek az a része, mely szerint a hozzátartozók a sírokat

évenként egyszer meglátogat-hatják

s úgy a magyar mint az olasz vas-utakon alacsonyabb kocsiosztályu féljegyvel utazhatnak, — továbbra is érvényben marad.

FŐISKOLA

Értesítés a beiratkozó egyetemi hallgatókhoz. Tudomásulvétel és to-vábbi eljárás végett értesitem a be-iratkozni szándékozó egyetemi hall-gatókat, hogy azok, akik a meg-előző félévben egyetemünk valame-lyik fakultására már be voltak irat-kozva, — s a folyó félévre való felvételükért az illetékes tudomány-karunkhoz folyamodtak, — tolytató-lagos beiratásukat a quaeatori hiva-talban eszközölhetik anélkül, hogy a karnak a folyó félévre való fel-vételükre vonatkozó döntését bevar-nák. Ecélből azonban kötelesek akár származási lapjuk dékáni láttamozá-sával, akár a dékáni hivatalból ki-állított s hivatali peeséssel ellátott írásbeli igazolvánnyal a quaeatura előt tanusítani, hogy felvételért a karhoz szabályszerű időben folya-modtak. Dr. Illyefalvy V. Géza s. k. e. l. Rector.

Családi perlekedés után borotvával elmetszette a nyakát

Egy 57 éves földmives tragikus öngyilkossága

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken délelőtt a Hid-utca lakó debreceni polgárok békés nyugalma váratlan esemény zaklatta fel. A kora délelőtti órákban Szilira Ödön 57 éves földmives, Hid-utca 8 szám alatti lakos

borotvájával nyakát több helyen fölmetszette.

A szokatlan módon végrehajtott öngyilkosság okairól a Hajdúföld munkatársa a következőket tudta meg:

Szilira Ödön mint gyalogos népfelkelő katona végigküzdötte a világháborút. Évekig harcolt az orosz, szerb, oláh és olasz frontokon, hol kisebb sebesüléseken kívül

súlyos idegbajt is szerzett.

A háború befejezte után számtalanszor váltogatta polgári foglalkozását, minthogy meg-megújuló idegbaja miatt öt-hat hónapnál tovább nem bírta ki egy-egy helyen. Emiatt

családjával folytonos zsörtölődésben állott.

Pénteken reggel is összeszólalkozott a feleségével, majd

borotválkozni kezdett.

Szilirának rövidesen feltűnt, hogy a szobából, hol férjét hagyta, hang se hallatszott s ezért gyanút sejtve, többször egymásután szólította az urát. Mivel a kérdézet ezután sem választott, az asszony belépett a szobába, ahol Szilira Ödönt felmetszett nyakkal,

vérből tetregve találta.

A megrémült feleség ijedten kiáltott a sarki rendőrről, akinek telefonálására a mentők is megérkeztek. Az eszméletlen állapotban levő és nagy vérvesztéséget szenvedett napnyamost első segélyben részesítették, majd az új mentőautóval beszállították a sebészeti klinikára. Ritka maradásához kevés a remény.

Három suhanc vakmerő merénylettere a debreceni gyorsvonat ellen

A vonatot Karcag alatt ki akarták siklatni, a postakocsit és az utasokat kifosztani - A rendőrség éjjeli razzián a sinek közelében fogta el a suhancokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nem mindennapi merénylettertét hírsított meg az elmúlt napon a budapesti rendőrség ügyes munkája, amely — nem lehetetlen — egy hatalmas katasztrófát hártott el a debreceni gyorsvonat felett, melyet

három budapesti suhanc ki akart fosztani.

Az eset részleteiről a következőket jelentik:

Pénteken reggel a budapesti VII. kerületi rendőrkapitányság detektívjei razziára indultak ki. A Francziát mentén a vasúti sín közelében a detektívek egy nagy csapat rongyos ruhájú emberre akadtak, akik a fűben feküdtek és aludtak. A detektívek azonnal igazoltatták a gyanús külsejű társaságot, melynek tagjai közül hárman

nem tudtak semmiféle igazolványt előadni.

Ezeket a detektívek vallatásra fogták és kiderült, hogy a legnagyobb Soós Ferenc 18 éves bádogostanoc, míg a másik kettő kiskoru: B. Mihály 15 éves és T. János ugyancsak 15 éves tanoc. Mikor a detektívek Soós Ferencet megmotozták, annál egy vadonatuj

lőtöltőt pisztolyt találtak.

Soós Ferenc azt mondotta, hogy most vásárolta a pisztolyt és pedig azért, mert mindhármán öngyilkosok akartak lenni. A két kisebb suhanc megerősítette Soósnak ezt az állítását, azonban a detektívek nem voltak hajlandók egyszerűen elhinni a doigot, hanem tovább folytatták a motozást, mire Soós Ferenc sebében egy cédulát találtak, melyen kusza írással különböző jegyzetek voltak. A céduláról a következő szöveget sikerült kibetűzni:

„Nyug. pályaudv. indul 6 óra 30. Ez nem jó, mert nappal érkezik“.

Ezután a nyugati pályaudvarról induló vonatok voltak feljegyezve, asután ez következett:

„El kell menni Debrecenbe, ott Uri utca 4. szám alatt fogok lakni. A debreceni-karcsagi vonat este 7 órakor érkezik az órházhoz. Kisiklász, pénzküldemény revolverral az utasokat és majd a János elfogja intézni.“

A detektívek erre alaposabban kikérdezték a három suhancot, akik közül Soós Ferenc azt adta elő, hogy füzetes rémregényeket olvasott és ezekből egy egyszerű ötlelet kapott. Elhatározta ugyanis, hogy

két társával kisiklálja a debreceni gyorsvonatot, az utasokat, a postakocsit kirabolják és kivándorolnak Amerikába.

A revolvért azért vásárolta, hogy azt az utasok kifosztásánál felhasználhassa, vagy ha ez nem sikerül, öngyilkosságot követhessen el, mert elhatározta, hogy ha a terv nem sikerül vagy a csendőrök elfogják őket, öngyilkosok lesznek.

— Ugy terveztem, — mondotta Soós, — hogy először riasztólvést adok le, asután a nyert időben előbb két társamat lövöm agyon, azután magamat.

Soós bevallotta, hogy a debreceni gyorsvonatot Karcagnál akarták kisiklatni és ezért az elmúlt napon már Karcagon is járt, ahol tanulmányozta, hogy mely órházak között lehetne kisiklatni a debreceni gyorsot. Az alkalmas helyet sikerült is megtalálni és megállapította, hogy

a vonatot Karcag alatt a nyílt egyenes pályán siklatják ki.

Est levélben közölte is társaival. A levelet a Soós által megjelölt helyen sikerült is a detektíveknek megtalálni és a kusza írásból a következőket betűzték ki:

— Ne félj semmit, én már visszajöttem. Karcagon nem lehet semmit csinálni, majd Karcag alatt egy másik állomás előtt fogjuk a doigot végrehajtani. Karcagon ugyanis lassan megy a vonat.

Miután így a rendőrségnek teljesen sikerült az ügyet tisztázni, a három suhancot előzetes letartóztatásba helyezték és holnap már át is kísérik az ügyészségre.

Debreceni vállalkozók nem szívesen pályáznak városi munkákra

Kijelentésük szerint a város a legrosszabb munkaadók közé tartozik — Rossz eredmény a három új iskola építésére hirdetett versenytárgyaláson

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács pályázatot hirdetett három új iskola építésére s miután a pályázat pénteken déli 11 órakor lejárt, dr. Vida-Szilcs Imre főmérnök, a tiszti ügyész és a vállalkozók jelenlétében felbontották az ajánlatokat.

A Köntösgáton teljesen új iskola épül,

két tanteremmel és egy tanítói lakással. Erre a munkára a következők adtak be ajánlatot: Asztalos András és Filep István generál ajánlat 754,760,000 korona, Bulovszky testvérek tetőfedő munkára 28 300,000 korona, Bdlint Lajos asztalos, mázó, lakatos és tüvegcs munkára 35,760,000 korona, Pangrácz és Szabó asztalos, mázó, lakatos és tüvegcs munkára 39,884,000 korona, Horváth és Magyar ugyanerre a munkára 39,922,000 korona.

A hármashegyi 1 tantermes iskola

és tanítói lakás építésére Nagy István és Balla József adtak be 378,167,000 koronás ajánlatot. Az asztalos, lakatos, mázó és tüvegcs munkára négyen pályáztak, ezeknek vállalati összege a következők: Bdlint Lajos 26,670,000, Pangrácz és Szabó 27,271,000, Ballat József 27,489,000, Horváth és Magyar 25,884,000 korona.

A halápi iskolát

egy tanteremmel bővítik ki, de az építésre egyáltalán nem akadt vállalkozó, csak az asztalos és lakatos, tüvegcs, mázó munkákra adta be pályázatot a fenti négy cég, mely a többi iskoláknál is pályázott erre a munkára. A kufurási munkára Rácz József és Trenka Ferenc fiai adtak be ajánlatot, melyek közül az előbbi az olcsóbb.

A versenytárgyalás, mint látható, egyáltalán nem járt eredménnyel, mert az építő munkára alig akadt pályázó. Két iskolánál csak egy-egy generál ajánlat érkezett, a harmadiknál egyáltalán nincs pályázó. A mai nagy munkahiány idején egészen szokatlannak tűnt fel, hogy nem akad vállalkozó ilyen nagyobb építési munkára s ezért érdeklődni kezdünk ennek oka iránt. Kiderült — amit előre sejtettünk — hogy a vállalkozók egyáltalán nem szívesen pályáznak városi munkára, mert

a város a legrosszabb munkaadók közé tartozik.

A vállalkozók a munka befejezése után óriási késedelemmel kapják meg a munkadíjat és nem egyszer előfordult, hogy száz millió követeléseket a munka befejezése után két hónappal sem utaltak ki a vállalkozónak, aki így csekély és tisztességes polgári hasznát is kénytelen volt ráfizetni a kamatokra. Erre a dolgra egyébként rövidesen vissza fogunk még térni és megvilágítjuk, hogy Debrecen városa hogy is támogatja hát a debreceni ipart.

Nyiregyháza összes gyógyszerészelt becsapta egy morfinista leány

Hogyan jutott nagymennyiségű morfiomhoz Gajdos Erzsébet ápolónő

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egyik nyiregyházi uricsalád telefonja tegnap korán reggel berregni kezdett. A még álmos szobaleány jelentkezett a telefonnál s nagy csodáltozással hallgatta, hogy az egyik ottani gyógyszerész érdeklődik, hogy „Felkelt-e már a méltóságos asszony?“

A meglepetése nagyon is megokolt volt, mert a méltóságos asszony már hetek óta megszállott területen nyaral.

A gyógyszerész is meglepőten vette tudomásul a választ, egyúttal bejelentette azonnali látogatását. — Később el is ment, hol a már izgatottan várakozó családfagoknak elmondotta, hogy üzletében több alkalommal megjelent egy harminc év körüli asszony és mint a ház alkalmazottja,

a méltóságos asszony számlájára egy óplumtartalmu orvos-ságot vásárolt.

A gyógyszerésznek feltűnt a vásár, az orvos-ságot szokatlannal nagy mennyisége, ezért érdeklődött a családnál, ahonnan a rendőrségre ment és feljelentést tett ismeretlen tetes ellen család miatt.

A rendőrség a nyomozás eredményeképpen pénteken reggel tetten érte és elfogta az Osgyáni gyógyszerésztárban Gajdos Erzsébet 31 éves volt ápolónőt, hol a már ismert trükkel őt is ópiumos szert akart venni. Bevallotta, hogy már

minden nyiregyházi gyógyszerészt becsapott ugyanazzal a mesével.

Védekezésül azt hozta fel, hogy pénze nem volt, viszont az orvos-ságot annyira megszokta már, hogy lehetetlen nélkülöznie.

Örízetbe vétele előtt a folyosóról elküldött egy gyereket a gyógyszer-tárba, honnan két tablettát hozatott a szenvedélyévé vált narkotikumból, mert nem bírta idegein uralkodni. Az örízetbevételt kihirdetű rendőrtisztviselőnek is könnyörgött, hogy

juttassa hozzá a morfiomhoz.

A rendőrtisztviselő a különös kérés tárgyában orvosi vélemény alapján fog dönteni.

Gajda Erzsébetet, a morfiom rabját örízetbe vették. A család, ahinek számlájára a sorozatos csalást elkövette, kijelentette a rendőrségnek, hogy nem kívánja a nevükkel visszaélő morfinista megbüntetését. Mint-hogy azonban a bűncselekmény hivatalból is üldözendő, Gajdos Erzsébet ellen megindítják a szigorú eljárását.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban, borbélynál, újságárúsnál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

HIREK

1926 szeptember 4. (Szombat)

Prot. Rozália, Kath. Róza.

A Meteorológiai Intézet jelentés

Időjárás: Mérsékelt meleg, részben felhős, de inkább száraz idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Tefkei-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Mezey Béla, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor prédikál Hegedűs Kálmán.

Kistemplom zárva.

Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Dancsházy Sándor, délután 5 órakor Magyar Bartalan.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál Magyar Bartalan, délután 3 órakor Madar Zoltán.

Lapotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Koleszváry Kiss László, délután 3 órakor Nagy Sándor.

Hemokkereti imaházban délelőtt 10 órakor prédikál Juhász Jenő.

Nyilastelepen délelőtt 10 órakor prédikál dr. Urvascerát észt Márki Kálmán

Belső-Ohat Siposs Imre.

Ohat-Telekháza Siposs Imre.

Vasárnap, szeptember 5-én, délelőtt 10 órakor istentisztelet az összes templomokban a meghívott vész népszázasd évfordulójáról fognak megemlékezni.

A római katolikus templomban

Szokott vasárnapi szent miserend. Délelőtt prédikál dr. Lindnerberger János prépost, délután Maria-ájtatosság. Délután prédikál Székely Dénes káplán.

Az ág. evangélikus templomban

vasárnap, szeptember 5-én, délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos vallásánár, h. lelkész végzi.

— Az egyetemi építkezési bizottság ülése. A debreceni egyetem építkezési bizottsága szeptember 7-én kedden délelőtt fél 10 órai kezdettel ülést tart a városban, mely alkalommal Tóth Lajos államtitkár előnölkete miatt a klinikai építkezések teljes befejezéséről fog tárgyalni.

— A Katolikus Ferfi Liga ma, szombaton este 7 órakor tartja rendező ájtatosságát a rom. kath. templomban, ahol Kovács Sándor káplán beszél. A vezetőség kéri a tagokat, hogy az ájtatosságon pontosan és feltétlenül teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

— Budapesti cég is érdeklődik a debreceni feltaláló autópneumatikája iránt. Megírjuk, hogy egy Debrecenbe menekült szekely uriember igen ötletes autópneumatikot talált fel, amely megszünteti a gummidefekából eredő autobaleseteket. Közöltük azt is, hogy a találmány iránt már Henry Ford, a világhírű autókirály is érdeklődött. Most egy budapesti nagy cég kereste fel a Hajaujöld szerkesztőségét és hivatkossággal megjelent cikkünkre, kérte, hogy a feltaláló címét közöljék vele, mert szintén érdeklődik a találmány iránt. Miután a feltaláló pontos lakcímét megunk sem tudjuk, ezúton kérjük, hogy ma, szombaton délután 8—4 óra között sziveskedjék benünket a szerkesztőségben felkeresni.

— Iskolakönyvek és taneszközök legolcsóbb beszerzési forrása: Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés, Ferenc József-ut 8.

— A legfinomabb minőségű filckalap minden színben 110 ezer korona a Kapapuzemben Piac-utca 9.

Az erdélyi szerzetesi iskolákban is oláh nyelven kell tanítani

A szerzetesi iskolák ügyében a pápa beavatkozását is kérték

Bukarest, szeptember 3. A magyarok és németek delegációi a múlt nap ismét tárgyalták a Petrovici kultuszminiszterrel. Es alkalommal első sorban

a szerzetesi iskolák ügye került szóba. A miniszter hivatkozott az oktatási törvény 37-ik szakaszára, mely szerint a püspöki fennhatóság alatt nem lévő szerzetesi iskoláknak az ösztől kezdve oláh nyelven kell tanítani

és ezeknek felekezeti iskolává való minősítése iránt a törvényben nincsen rendelkezés.

— A kalonazenekar hangversenye. A m. kir. 11. honvédegyaloesred zenekara Nöth Antal katonai őrkarmester vezénylete alatt a nagyerdői parkban a Vigadó előtt szombaton délután 6-tól fél 8 óráig operai műsorral hangversenyt tart.

— A városi múzeum történeti és néprajzi osztálya szeptember 5-én vasárnap a nagyközönség számára ismét megnyitja. A gyűjtemények d. e. 9—12 ig, d. u. 2—4 ig díjtalanul tekinthetők meg Hatvan-utca 28. sz. alatt.

— Felhívás a Levante Egyesületekhez. A debreceni „Lover Egylet” szeptember 25-én löversenyt rendez, melynek a programjába egy levante versenyszámot is beiktatott. Ezért felhívom a Levante-egyesületeket, hogy nevezéseket szeptember 7-én reggel 10 óráig a városházépület, I. emelet 28. ajtó alá a városi vezetőségnek jelentsék be, hol a felteletek is megtudhatók. Nevezési díj nincs. Városi Testnevelési Vezetőség.

— Az adóalapú szolgáló termények árának megállapítása. Debrecen város területére az augusztusi bércepiés után lerovandó általános forgalmi adó alapján megállapított terményárak méterezéséért a következők: Buzs 382.500 korona, rozs 186.500 korona, árpa 204.000 korona, zab 200.000 korona, búza 160.000 korona, tatarka 192.000 korona, ocsu 137.000 korona. A lerovási módra az 1925. évi eljárás az irányadó.

— Gyermekköcsit és zsirt loptak a gyermekmenhely pincéjéből. Darvas Náadoré, aki a gyermekmenhely épületében lakik, feljelentést tett a rendőrségen, hogy mialatt ő augusztus 7-től 27-ig távol volt, ismeretlen tettes a pincéjéből egy gyermekköcsit és 25 kiló zsirt bűndöntől ellopot, mintegy ötmillió korona értékben. A rendőrség a nyomozást természetesen azonnal megindította s a kihallgatások és a helyszíni szemle folytán megállapították, hogy a tolvaj az ablakon hatolt be a pincébe. Megállapítást nyert az is, hogy még a lopás előtt egy zsido házaló járt a házban azzal az ürügyel, hogy ott vésdrelint akar egyes helmikut, valójában azonban terepszemlét tartott. A rendőrségen erős a gyanu, hogy a lopást ez a zsido házaló követte el, bár ellene még kétséget kizáró bizonyíték nincs. A rendőrségi nyomozás erélyesen folyik.

Négyfogásos

elsőrendű ebéd 14.000 korona

Belvárosi Transzylvánia étteremben.

Voltaképpen két nagy intézetről van szó, ugymint a nagyváradai premontrói és a temesvári piarista-réndi iskolákról. Miután ez a kedvezőtlen megoldás bekövetkezett, a temesvári piarista gimnázium a németiség óhajára kénytelen lesz átalakulni

német anyanyelvű gimnáziummá.

Kérdéses, hogy a bánáti magyarság miként fogadja ezt a kombinációt. Annyi bizonyos, hogy a jövőben a két szerzetesi iskola alig lesz fenntartható. Egyes információk szerint mindkét iskola ügyében a pápa intervencióját is kérik.

— Néhai Tóth István építész családja tisztelettel kéri mindazokat, akik a Tóth István könyvtárából könyvet kölcsönöztek, hogy a Piac-utca 37. szám alatt levő ref. lelkeszi hivatalba (emelet) visszaküldeni sziveskedjenek.

— Sürgősen be kell fejezni a törvényhatósági utak javítását. A kereskedelmi miniszter rendeletet ad ki arról, hogy a törvényhatóságok az utjavítási munkálatokat a legrövidebb időn belül fejezzék be, nehogy a hosszadalmas utjavítások zavarják a forgalom lebonyolítását.

— Tankönyvet féláron vehet az összes iskola részére Harmathyánál Debrecen, Fűvészkeret utca 14. sz. Ugyanott használt könyveit eladhatja.

— Ma este 8 órakor lesz a női-szakosztály előnkvalászi ülése. A női-szabó szakosztály előnksege a ma, szombat este 6 órakor tartandó előnkvalászi ülésre azzal a figyelemzettel hívja meg a tagokat, hogy az ülés másodszirosi összehívás lévén, a jelenlévők számára való tekintet nélkül határozatképes. A szakosztály előnksege.

— Kilenvenkét láda csempészett bolgár cigareta. Budapestről jelentik: Egy teherszállító gőzösről, mely szerb tohogó alatt érkezett Budapestre, 92 láda csempészett bolgár cigarettát hordtak ki éjssaka és titokban forgalomba akarták hozni. A vámhatóság leleplezte a csempészést és lefoglalta a nagymennyiségű csempészett cigarettát. — A csempészek személyének felderítésére most folyik a nyomozás.

— 2906 házasság Csonkamagyarországon egy hónap alatt. Budapestről jelentik: A mai Magyarország területén folyó évi július havában 2906 házasságot kötöttek, 416-al többet, mint a múlt év ugyanezen hónapjában. Az élvesszületések száma a hónapban 18811 volt, 2007-el kevesebb, mint 1925 júliusában. Elhaltak 15688-an, 206-al kevesebben, mint a múlt év júliusában. Az elhaltak közül 6910 7 éven felüli és 46687 éven aluli korban halt el. N pességünk e havi szaporodása 7233 lélek, mintegy ezerrel kevesebb a tavalyi júliusának népesedési szaporodásánál. A fertőző betegségeken elhaltak összes száma 1881, amely számból azonban 1546 halálozás a gümőkórra esik.

— Zongoraektatást elfogad kezdőknek és haladóknak akadémiai módszer szerint, Horváth Magda okl. tanárnő, Király-utca 5. I. em.

— Festőiskola. Csűrös Béla festőművész festőiskolájába jelentkezni lehet naponta 3—4 ig ref. főgimnázium II. em. 6. alatt.

Rádió-műsor. szeptember 4.

Szombat. Budapest. D. e. 9.30 és 12: Hírek közönségség. D. u. 1: Időjárás és vízállásjelentés. 3: Hírek, közönségség. 4: A Szociális Misszió Társulat előadása. Erti Kriszta nővér felolvasása: „A Szociális Misszió Társulat a szegények szolgálatában”. 5: Időjárás és vízállásjelentés. Utána Régi magyar büntetések. Irta: Zsoldos Benő m. kir. ítéletáblabíró. 5.30: A Király Színház senekarának hangversenye. Nagypál Béla karnagy vezényel. 1. Milöcker: Koldusdiák. 2. Plauquette: Kornevillei harangok. 3. Lehár: Vig özevgy. 4. Orótotó. — 7: Vajda László, a Magyar Színház főrendezőjének felolvasása: A színház és rendezés. 8: „A sablu nők elrablása.” Bohózat 3 felvonásban. Írták: Schönthan Ferenc és Pál Fordította Szén Bálint. Szereplők: Szécsassy Tamás; Somlár Zsigmond. Borbála a felesége; K Lörinczy Erzsé, Juci leányuk; Miklási Aranka, Balázs Bálint dr. Orvos veje; Fodor Ozkár. Emma, felesége; Bánhidly Ilona. Todorán Zakariás. Örmény: Fehér Gyula, Endre fia (színésznévén Hargittay): Tapolcsay Gyula, Kati, Szénássyék szobaleánya; Orsolya Erzsé. Fellegi Adorján színgazgató: Nagy Gyula. 10.30: Murgács Kálmán dalköltő szjait dalait éneklő Parkas Vince és cigányzenekarának kíséretével. 1. a) Azt a tükrös piros szívet, b) Ha te büszkélkedtél... c) Galonfalvi nagy cserfa... d) Galamb játsszik a párjával... 2. a) lesz-e még régi sztréteink?, b) Édesanyák... c) Háborúrdó álmodtam az éjjel (Petőfi), d) Részegség a hazáért (Petőfi). 3. a) Vir gos kertedben... b) Nem volt az én életemnek... c) Hej, Te Zsuzsai... d) Anyós nóta... 4. Jaj de kedves ez az utca... b) Későre jár már az idő... c) Hosszu lábú golya... d) Ne járjon lány én utánam...

Kátföld: Bécs (581 és 582.5) D. e. 11 és d. u. 4.15: Hangverseny, 7.45: Kálmán: A csárdáskirályné. utána Jazzband. Berlin (504 és 571) D. u. 4.30: Szórákosztó zene, 8: Maillard: Das Glöckchen des Eremiten, (virjáték 3 felvonásban.) 10.30: Tánzene. Boroszló (418) D. u. 4.30: Hangverseny, 8: Maillard: Das Glöckchen des Eremiten. (Közvetítés Berlinből.) 10.30: Tánzene. München (845 és 204.1) D. u. 2.15: Hangverseny, 4.30: Rosenberger kvartett hangversenye, 7.15: Tarka est. 9.15: Népszóró zene. 10.30: Szórákosztó zene. Frankfurt (470) D. u. 4.80: Hangverseny, svájci népzene, 8.15: Thoma: Die Lokalbahn, utána tánzene. Róma (425) D. u. 5: Hírek, tözede, 5.30: Jazzband, 9.25: Hangverseny. London (385) D. e. 10.30: Zenekari hangverseny, d. u. 4: Hangverseny, 8: Hangverseny, 10: Régi tánzene, 10.30: Tánzene.

— Az oszaltársorsjáték húzása. Az oszaltársorsjáték pteki húzása a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 40 millió koronát nyert: 42308. 20 millió koronát nyertek: 49922, 60601, 68769. 10 millió koronát nyertek: 16397, 20065, 44051, 71602. 6 millió koronát nyertek: 47194, 50988, 56591. Ezzenfelül 87 szám nyert 3.000.000 koronát, 88 szám nyert 2.000.000 koronát, 1864 szám nyert 1.250.000 koronát. A húzás folytatása 6-an, hétfőn reggel fél 9 órakor lesz.

— Üzletelvtől. Városunkban előnyösen ismert Szabó és Zengewald cég üzletét átvetttem és azt a legkönyesebb izlésnek is megfelelő friss áruval felszerelve Zengewald Géza ur vezetésével tovább folytatom. Kérem a n. é. közönséget győződjön meg arum legjobb minőségéről és legolcsóbb áruimról. Kiváló tisztelettel, Nagy József Szent Anna-utca 3. sz.

ÉN
TE
Ő

Springer bácsi

könyves boltjában veszi írószereit a főposta mellett.

Telefon 10—57

Pozsonyban visszahelyezik Pálfi Sándor szobrát. Pozsonyi jelentés szerint a városi tanács kulturális szakosztálya határozatot hozott, hogy Pálfi Sándor szobrát, amelyet Radnay Béla szobrászművész mintázott, régi helyén, a színház előtt ismét állítsák fel. A szobrot a városi tanács 5 évvel ezelőtt bontatta le és azóta a pozsonyi városháza pincéjében hevert.

Letartóztatták Jávor József gyilkosát. Hirt adott a Hajduföld arról a halálos végű verekedésről, amely a múlt nap történt a Szepességi utcán s amelynek áldozata Jávor József lett, aki bele sem avatkozott a verekedésbe. A rendőrség az ügyben már befejezte a nyomozást, s ennek eredményeképpen a katonai ügyészség elrendelte Gebel József közönséges letartóztatását. Az ügy iratait áttették az illetékes katonai hatóságokhoz.

Iskolakönyvek az összes iskolák részére újonnan vagy használtan beszerezhetők Antalffy József könyves papirkereskedésben. Szentanna és Varga-utca sarok.

Poloskát, svábót, molyt kiirtani hasilag csakis a Lócherer Cimezinél lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Mindeutt kapható.

Tűkőgyártás, kirakatok tükörzése, autók elszórt üvegezése Sipkovits, Sziv. utca 5-15. Telefon 3-66.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Szeptember 4., szombat: Orlov.
Szeptember 5., vasárnap: délután Csókos asszony, este Alexandra.
Szeptember 6., hétfő: Baba.

Ocskai brigadéros

(Dráma 4 felvonásban. Irta Herceg Ferenc. A Csokonai-színház szeptember 3-i szezonnyitó előadásán bemutatja a drámaegyüttes)

Megkezdődött a színházi szezon. Haverfűs, nagy ígéretések korhú jelmezében, mint a plakáton jelezve volt — újonnan kibővített társulat élén, frissen kimázolt foyeren keresztül úgy lépkedett be Thália csarnokába, mint egy tettekre felkészült Program... Subvenciók és magyar veretű mondatok szirtjei között búszakén mutatta „végvári kultúránk” nehezen megőrzött koncesszióját. Ime, az Ocskai brigadéros — mintha csak ezt mondaná: amuljatok és bámuljatok, mert ez még csak ünnepi bevezetés s ezután jön a magyszerű szezon, kultura, erő és színdalomban.

Ilyen érzelmek fogták meg szívünket, mikor a Csokonai-színház évadnyitó előadásán megjelent előtűnk — a Himnusz lélekemelő hangjai után — Ocskai brigadéros. Dramai alakját egy szalonszínész: Kardoss Géza színigazgató formálta nem éppen szerencsés felfogással. Eszünkbe jutott a tavalyi szezonnyitás, melyen az Antónia című „történelmi” drámában ugyancsak ő alakította Ocskai egyik kései unokájának, a Ritzen mulató bekracholt dssentri-nek alakját. Amennyire megfelelt művészi egyéniségének ez a szerep, ép oly távol állott tőle az Ocskai brigadéros, kinek karakterébe virtuskodást és pátoszt vegyített.

Az előadás főerőssége Halassy Mariska volt. Az új tagok közül főképpen Balázs Mária tűnt ki nyugodt és finom beszédmodorával. Igen jó színész Károlyi István. Dolgos Ida értékeit Tisza Jutka szerepéből még nem tudjuk eléggé megítélni. A közönség nagy tetszéssel fogadta Szabó Gyula epizód-alakítását is.

Az Ocskai brigadéros előadása különben tulontul vontatott volt s a publikum nem tudott eléggé fellelkesedni. No de, ami kósik, nem mulik. A heti programon olyan kiváló „klasszikusok” szerepelnek, mint Alexandra, Orlov s a hírhedt Csókos asszony... Kezdetnek ugyan nem rossz. (In.)

Mozgósínházak közleményei:
Szombat, Vasárnap

Uránia

Harry Piel még ismeretlen filmje „A fekete bohóc”. Egy kalandvagyó ifjú élményei szárazon, vizen és a levegőben 10 felvonásban. Spanyolország gyönyört és kies hegyvidékein és nagyvárosaiban pereg le ez a film, amelynek témája egy hazulról megcsókött ifjú, Harry Piel kalandjai, aki belekeveredik politikába, lopásba, szerelmi intrikába, amely bajokból ügyessége és leleményessége folytán kiszabadul.

Vigadóház

Két attrakció egy előadásban: I. „A bumerang”. Egy ausztráliai öcskös vidám kalandjai a Rivieran 7 felvonásban, a főszerepben Rod la Roque. A komikus és drámai elemeknek, a kalandor színeknek és a finom vigjátéknak pompás keveréke ez az izgalmasan érdekes film. — Forró szerelmi história teszi ki a magvát, e mag körül pedig csupa robogó, néhol nevettető, néhol megrázó indulat. II. Menyasszony urfi. fejtőre állított komédia 5 bolond felvonásban. Ez a film, amely Charley néneje testvérfilmje epugy igénybe veszi a közönség arcizmaát és aki

egy estét kellemesen akar eltölteni, annak ajánlatos ezt a két elsőrangú vidám filmet megnézni. — Jönnék! A rohanó áradat, Trullala hercegnő, Hindu siremlék és az elsodort kastély.

Meteor-mozgó

Vasárnap „A préri batyárok”. Cowboy attrakció. Tom Gibson főszereplésével és „Amit egy asszony megtanul” Milton Silssal a főszerepben. Előadások 3 órától.

A TŐZSDE

A korona Zürichben: 0.0072 50

Zürichi zárulat

Budapest 0,0072,50 Berlin 123,25, New-york 517,75, London 2514 50, Páris 15,52,60 Milánó 19,25,—, Prága 15,32,50, Belgrád 9,17,50, Szófia 3,75, Szkarast 2,60,—, Varsó 57,50, Bécs 73,20, Hollandia 207,80,—, Brüsszel 14,45.—

Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 345,850—347,550 belga frank 1980—2060, cseh korona 2108,80, 2118,80, dán korona 18,985—18,995, dinár 1251—1261, dollár 70900—71200, francia frank 2140—2220, hollandi forint 28630—28680, lengyel zloty 7850—8150, leu 850—362, leva 518—519, lira 2600—2680, német márka 16,968—17,018, osztrák schilling 10,058—10,098, norvég korona 15,630—15,670, svájci frank 13,771—13,821, svéd korona 19,070—19,180.

A nemesfém piacon az irányzat változatlan, a magánforgalomban a huszokoronás aranyért 291—291,000 koronát, az ezüst koronásért 5800—6000 koronát, a régi ezüst forintokért 15,5—16,000, az ezüst ötkoronásért 30,5—31000 koronát fizettek. Az ékszerforgalomban a szinarany grammját 47,700—47,800 koronával, a szinezüst grammját 1455 koronával és a Napoleon aranyat 277 ezer koronával, a platinát 230,000 koronával jegyezték.

Gabonatőzsde

A készrúpi piacon az iazleti forgalom nehezen indult meg. A búzát a tőzsdéidő elején minőség és származás szerint 340—360,000 korona között hozták forgalomba.

A rozspiacon az árak 232,500 és 235,000 korona körül mozogott.

A liszt- és őrlemény piacon a forgalom változatlanul csak a legcsúszkább napi igények kielégítésére szorítkozik, miután a lisztre a fázis-rendszeri forgalmi adó behozatalát várják.

A termények piacán a sörárpa 260—300,000 korona között változatlan maradt. A tegegeriből növekedik a kínálat. Egyéb-ként a forgalom csaknem teljesen szűnnetel.

A magpiacon nem volt tizlet.

Allatvásár.

A ferencvárosi sertésvásáron a felhajtás 3704 darab sertés, melyből 2783 aradt eladatlan. Árak: zsirterítés öreg Ia 14,250—15,000, Ia 14—15,000, fiatal nehez 16,400—16,750, közepes 15,750—16,000, könnyű 14,500—15,000, szedett közepes 14—15,000, hussertés könnyű 19—20,000. Vidékre élve elszállított 200 darab. A vágóhídi zárt-vásáron felhajtás 508 darab, melyből 403 darab maradt eladatlan. Szalonna nagyban 18—18,500, hus 20—21,500, zsir 22,260 korona. Az irányzat változatlan árak mellett élénk volt.

Temetkezési vállalkozók figyelmébe!

Saját érdekében kérjen fakoporsó, érckoporsó és koporsódísz drjegyzéket a

VICTORIA

BUTOR ÉS FAÁRUGYÁR R.-T.-161
Budapest, X. Korponai-utca 19.

SODRONYGYÁR

sodronykerítés, sodronyszövet, stukatór-nád, kocsilülés, lábtörés ártányosza sodronyágybetét legelőbb beszerzési forrása

Neubauer János Debrecen, Kétmalom-u. 4.

A textil szakmában

teljes jártassággal bíró, a debreceni piacon nagy ismerettséggel, hatóságoknál összeköttetésekkel rendelkező agilis fiatal keresztény

vezér-képviselőt

keresünk. Irásbeli ajánlatokat „Előkelő vállalat” jelígre Budapest Orosz Balogh hirdetőbe Andrassy-ut 54. küldendők.

Kun József

késművés és működőszörs Debrecen, Széchenyi utca 1. Soligani konyha és zsebkések elők felelősség mellett kaphatók.

Patkány-,

egér-, poloska- és svábogáritó-szer

Törvényesen védve! Nagyon olcsón kapható

STERN
festéküzlet Piac-utca 10. Bikkával szomban



Iskola megnyitás előtt okvetlen felkeressük a

Hajdusági

férfi- és gyermekruha áruházat,

hol iskolaruhát a legszebb kivitelben, legolcsóbban vásárolhat

Piac ucca 67. szám.

Frohner szálló, Vármegyeházzal szemben

